

# 李嘉誠堅定講愛香港愛國家的啟示

楊志強

哲學博士  
資深時事評論員  
香港工商專聯會會長



李嘉誠先生身體力行所展現的愛國愛港的價值觀，是香港核心價值寶庫中最珍貴的瑰寶。李嘉誠先生表示，集團不論過去、現在、將來都願意與港府合作。歷史和現實都證明，李嘉誠對香港社會經濟發展的真相灼見，都是高瞻遠矚，洞幽燭微，切中要害，新特首梁振英應盡快與李嘉誠先生密切溝通，就治港的一些重大理念和政策虛心請教李嘉誠先生，以避免未來治港藍圖出現不足和遺憾之處。

雖然屬意的特首候選人唐英年最終落選，長和集團主席李嘉誠先生3月29日在業績發布會上表示，一個政府不是以個人來計，未來會繼續支持政府施政，會一如以往與新一屆政府合作，並再三強調絕對不會撤資，相信香港自由、法治的核心價值將得到延續；李嘉誠先生並指自己1940年已來香港，對香港有特別的感情，自己是中國人，永遠愛香港，愛國家，會繼續在香港投資，並表示自己「好少咁堅定講野」。

## 愛香港愛國家是香港核心價值的中樞

李嘉誠先生堅定講愛香港愛國家，對香港社會具有深刻的啟示：做事不應功利主義，堅持只要是對國家及香港好，就應會講會做。李嘉誠先生相信香港自由、法治的核心價值將得到延續，這是人類社會發展進步而

形成的普世價值，也是任何一個現代社會所應具備的核心價值。但是，李嘉誠先生堅定講愛香港愛國家，其重要啟示是，愛香港愛國家是香港核心價值的中樞。

西方國家中任何一個國家，如美國的核心價值，首要的當然是愛美國、忠誠於美國。林肯的名言「不要問你的國家能為你做些什麼，而要問你為國家做些什麼」，大多數美國人都能脫口而出。作為一個美國公民的自豪感和責任感，就是弘揚美國精神，包括熱愛國家、崇尚民主自由、維護社會公平、務實開拓、富於創造、勤勞誠實的精神。

愛國愛港是香港核心價值的中樞。上世紀20年代的省港大罷工、60年代的中文運動、70年代的保釣及反殖論、80年代支持回歸和參與國家現代化建設，以及90年代以來港人對內地救災和教育福利事業的捐輸和支

持，都體現了港人愛國愛港的核心價值。李嘉誠先生就是港人乃至華人社會中愛國愛港的典範。李嘉誠先生不僅被國際社會視為華人商業文明的代表，而且他對香港和內地公益事業的貢獻，對香港和內地社會經濟發展的貢獻，亦使他成為舉世推崇的愛國愛港的典範。李嘉誠先生身體力行所展現的愛國愛港的價值觀，是香港核心價值寶庫中最珍貴的瑰寶。

## 李嘉誠是港人乃至華人社會中愛國愛港的典範

李嘉誠先生半個世紀的商業歷程，他的商業才智、管理思想以及為人處世所秉持的理念和價值觀等，使他成為舉世推崇的華人典範。李嘉誠先生建立商業王國的天賦是難以複製的，但他為人處事的原則和價值觀卻是可以學習的。李嘉誠先生的品德力量 and 愛香港愛國家熱忱，哪怕只要有一小部分弘揚於香港社會，香港社會就會面臨一個比較光明的未來。

李嘉誠先生重申，自己視香港為家，愛國愛港，絕對不會由香港撤資。有人散布「李家撤資」謠言，是完全違反事實的污蔑抹黑謊言。這幾年來，李嘉誠先生雖然批評香港的營商環境，但是他一再強調，他對香港

深具感情，以香港為家，對香港是「有愛心無野心」。他多次重申，即使是少賺錢，但只要稍有盈利，能夠向股東交代，而又能夠為香港創造就業機會，他仍然選擇投資香港。李嘉誠先生表示他本人「講愛國、愛香港，唔只自己講」，更花時間「做緊生意上及生意以外的，包括在支持教育及醫療等社會公益事業上的投入」。

## 李嘉誠兩大金句意味深長

李嘉誠先生在業績發布會上強調自己多年來始終愛香港，投資香港，旗下佔三分之一身家的李嘉誠基金會亦主要資助香港及內地。但長實集團近年常被一些人指為「地產霸權」，李嘉誠表示：「如果世界係公道的，大海就不會有風波。」更笑指，自己1940年已來香港，對香港有特別的感情，自己是中國人，永遠愛香港，愛國家，會繼續在香港投資，「你問我，我又唔度（粵語，意為在這裡）；唔問我，我又唔度。」

「如果世界係公道的，大海就不會有風波」這一金句，既充滿哲理，又切中香港時弊。香港回歸後，一度陷入內耗深淵。過去幾年的泛政治化傾向，衍生數不清的爭拗。民粹主義泛濫，內耗和爭拗不斷，令政府動輒得咎，難以集中精力進行科學有效的決策，社

會亦缺乏搞好經濟的和諧環境，這不僅影響社會穩定和經濟發展，亦令香港社會產生了可能會被邊緣化的憂慮。「你問我，我又唔度；唔問我，我又唔度」這一金句，則體現了李嘉誠「咬定青山不放鬆，任爾東西南北風」的愛國愛港精神與崇高的人格。

## 望新特首與工商界攜手合作

筆者過去幾年在傳媒多次發表文章指出，所謂「地產霸權」的最大危害，是煽動「仇商仇富」情緒，分化社會，由此導致政治動盪和經濟停滯，窮人的生活只會比以前更難改善。香港房地產價格昂貴，人所共知，但這不是地產商的「原罪」，而是包括了許多複雜的原因，是長期的結構性問題。要消除香港社會仇商仇富心理，筆者期望新特首盡快消除與工商界之間的隔膜，建立互利的良好關係，充滿尊重工商界對香港社會經濟發展的意見。筆者並期望下屆政府與工商界攜手，從根本抓起，盡快實現經濟轉型，打造新的經濟增長點，改變製造業北移內地後形成的結構性失業，解決低技術、低文化的勞動力就業問題，同時創造向上流動機會。

# 拚政綱投良心票 「純官」站台為團結

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）在特首選舉中，提名候選人唐英年參選的新世界主席鄭家純，在候選人梁振英當選時為對方站台。新世界發展執行董事、前梁振英競選辦副主任紀文鳳透露，「純官」最初曾形容她為梁振英助選是在「浪費時間」，其後在各候選人比拚政綱能力後，鄭家純才決定支持梁振英，投下了良心一票，而他為對方站台絕非為個人利益，而是希望香港能夠「大團結」。



■鄭家純(左三)考慮過各候選人政綱和能力後，決定支持梁振英，並為對方站台。



■紀文鳳昨在電台訪問中，細說自己與梁振英的友誼。

紀文鳳昨日在接受電台訪問時透露，鄭家純與唐英年相熟，而對方早已獲票，「上來拿了提名票」，故純官提名了唐英年。其實，鄭家純與梁振英亦相識已久，理念也相近，「去年他（鄭家純）在『兩會』與記者茶敘時，他是第一個說復建居屋的」。

她笑言，自己在2011年10月開始以私人身份為梁振英助選時，無人看好，連鄭家純當時也指支持梁振英是「浪費時間」。不過，純官是一個看政綱及能力的人，在各候選人比拚政綱能力後，最終還是決定支持梁振英，「投良心一票」。

## 紀文鳳：站台非為私

紀文鳳說，鄭家純曾說過，無論最終誰人勝出，基於支持整個香港，他都會站台，而在特首選舉結果公布

後，她即主動邀請鄭家純一起為梁振英站台會見記者，這一切都「好滿意，沒有事前準備」，「你看他沒有穿西裝」，自己深信鄭家純是次站並非為個人利益出發，而是希望「大團結」，「為何我在新世界任職這麼久？因為他（鄭家純）是有人心，只要他認為對的，他就會為社會去做」。

## 負面報道 處之泰然

儘管香港部分傳媒喜歡「分化」及「扣帽子」，「明明講大團結，香港要齊心，卻（將鄭家純站台）說成是『變節』、『轉軟』」。不過，紀文鳳說，鄭家純對這些評論處之泰然，事後也沒有跟她談論「站台」爭議。她並大讚新世界是「很好的家族」，每年拿1億元做善事，希望減輕社會各階層的對立。

## CY有心有力 紀文鳳信「香港會贏」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）候任行政官梁振英在當選後頻頻見社會各界及落區親民，與CY相識1/4個世紀的新世界發展執行董事紀文鳳表示，梁振英在當選後勤力落區，頭腦保持清醒，力爭做到「大和解」，令她非常佩服，並深信在梁振英的能幹領導下，「香港會贏」。

前梁振英競選辦副主任紀文鳳昨日接受電台訪問中，細說自己與梁振英的友誼及解構競選工程。她說，自己與梁振英早在1987年相識，當年梁振英年僅33歲，但其分析能力強及領導力高，令人印象深刻。其後，二人每年均有見面，她可謂看着對方的子女成長，而酷愛園藝的梁振英，偶爾會相贈小盆栽及自製果醬，簡單的動作卻令她「好甜」。

## 相識廿載早知能擔大任

在廣告界出名「火鳳凰」的紀文鳳獨具慧眼，已認定梁振英是當特首的材料，故2011年10月底，在各界不看好梁振英時，她已投身為他策劃競選工作，主要負責對方的形象及建立品牌，最終團隊決定以「齊心」及「穩中求變」為主軸，並分為「由心出發」、「行之正道」及「親民特首」三個階段；至於他在當選時提出要摒棄各陣營，齊心打造「香

港營」，則是梁振英臨場「爆肚」的佳句。

紀文鳳說，梁振英參選至今已4個多月，面對落區、見選委及立法會調查西九比賽涉嫌濫報利益的聆訊，曾一度心力交瘁，出現疲態，有選委亦透過團隊關心梁振英的戰況，慨嘆他半年內臉上長出「老人斑」，「老了很多」，並為此感到心痛。

不過，CY的「軟弱」只是表面，內心仍有心有力，非常堅強，她作為朋友曾深問梁振英一旦落選後的打算，梁振英總會散發出正能量，只回答「一定會贏」，「那種信心令人好舒服」。

她亦形容梁振英在參選後改變自己，多了與別人溝通及表達內心感受，他的成功當選，令她深信「香港會贏」。

## 形象受爭議因不實報道

為何社會部分人仍不太信任梁振英？紀文鳳坦言，源於太多不實事實的報道，在梁振英參選期間，競選團隊天天忙於危機處理，應付外界捏造的新聞，「拆彈也拆到手軟」，但慶幸部分傳媒儘管一味破壞，歪曲事實，不少市民卻心中自有數。

她又指，梁振英的競選辦上月已解散，但有意籌組梁振英監察小組，監察他兌現競選承諾。

# 民主黨高達證CY親民聽訴求

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）

候任行政官梁振英在當選前後均積極落區探訪及廣泛接觸市民，其親民作風贏得支持。在1980年代與梁振英同屬基本法諮詢委員的民主黨立法會議員李永達（高達）憶述，梁振英是當年少有願意恤衫西褲輕裝上陣，到社區中心參與諮詢大會的成員，他認為對方政治敏感度高度，並相信他上任後首年不會硬推《基本法》第二十三條立法，而是集中精神處理香港的民生問題。

李永達昨晨在接受電台訪問時，大談自己認識梁振英20多年的印象。他說，自己於1985年底，經由政界聯席會議獲選出任諮詢委員秘書長，兩人開始有公務接觸。

外界普遍認為梁振英不苟言笑，他坦言，梁振英曾任臨立會成員，辯論時儼如「基本法指導員」，為此被形容做「班長」，多年來從無聽過對方任何私人談話的輕鬆笑話。

## 「屋邨居民大會都肯去」

不過，李永達透露，梁振英當年已經不時落區做諮詢大會，以不苟言笑的嚴肅態度講大道理，「他是建制派的標青人物，但連青衣屋邨居民大會都肯去，除了曾鈺成及程介南外，他就是出席得最多的人，我對他印象比較深」。

他又透露，梁振英於去年暑假前，即在宣布參選特首前，曾邀請民主黨多名代表，包括主席何俊仁，立法會議員黃成智、涂謹申等共晉晚餐，討論草擬其參選政綱的問題，席間主要討論房屋政策，「席間他好少提到政制發展，佔他個人一套，但與民主黨的理念南轅北轍，為免氣氛差，我們選擇聆聽為主」。

## 料上任後主打民生牌

李永達並形容，據他認識的梁振英，做事絕不輕率，並擁有高的政治敏感度，相信他上任後首年不會硬推《基本法》第二十三條立法，而是會集中精神處理民生問題，包括處理內地「雙非」孕婦來港產子、住屋及社會福利等議題，盡量以較短時間贏取民心。



## 榮升老竇

民建聯副主席張國鈞迎來弄瓦之喜。張國鈞日前在facebook上載了自己手抱新生女兒梓喬的照片，說女兒是在4月3日凌晨12時34分出生，重約6磅半。各民建聯友好齊齊在wall上留言祝賀。

張國鈞facebook圖片

## 七成家長無禮 子女有樣學樣

香港文匯報訊（記者 劉景熙）兒童是社會未來的主人翁，但很多時由於家長其身不正，孩子還未成年，已養成一副主面嘴臉。一項調查顯示，近八成港童直認甚少向長輩或家傭講「唔該」，見巴士或列車到站時，會即時為自己霸位，究其原因，原來逾七成父母本身亦有上述行徑，八成家長更經常或間中責罵長輩。育兒專家指，這反映家長已教壞「細路」，實該好好反省。

## 82%港童「唔該」都無句

香港家庭教育學院昨日假沙田新城市廣場，發表「香港學童禮貌表現」調查結果。大會訪問了315名小學、初中生，及298名家長。調查發現，「港孩」無禮貌已成普遍現象，82%的學生直認，接受家傭或長輩幫忙後甚少說「唔該」；78%指當巴士或列車到站時，會立即衝入車廂為自己霸位；另72%學生表示，在家人送禮物時，甚少主動說多謝。在家長方面，74%人不諱言，自己也甚少向他人或傭人說「唔該」；72%父母同樣會在列車到站後，第一時間衝入車廂霸位，更

有80%家長坦言，經常或間中會駁斥或責罵長輩。

## 長遠影響人際關係

香港家庭教育學院主席狄志遠相信，家長缺乏「身教」是罪魁禍首，「家長本身言行無禮，無形中會影響子女待人接物；長遠下去，子女人際關係欠佳，或會打擊其身心成長，及日後在職場的表現」。家長何太育有2女，她本身十分重視禮貌，平日對2個女兒的言行要求很嚴格，「即使是一件小事，如女兒要我幫忙倒水，我都一定要她講『唔該』」。她又會常對女兒講故事，以及讚賞她們有禮貌的同學，希望女兒明白「有禮貌」是值得嘉許的美德。沙田區小學校長會主席吳信昌嘆言，近年社會風氣趨向功利，家長只重視成績而忽略德行，「多數家長只是將考試掛在口邊，卻鮮有人提及學生的品德教學」。他透露，曾有學生屢次遲到，家長卻多番維護，用上不同借口。「試問老師又如何教導學生有守時的美德？」

## 團體盼助少數族裔童學中文

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）據一項調查發現，超過六成幼稚園未能為少數族裔學童的學業發展提供額外支援，只有2%幼稚園表示有教師接受過相關的專業訓練。香港融樂會總幹事王惠芬期望，候任特首梁振英在上任後履行其關於少數族裔教育的承諾，並建議梁振英在尋找下任教育局局長人選時，亦要關注少數族裔教育問題。融樂會透過香港教育專業人員協會向全港900多間幼稚園派發問卷，收回共102份問卷，其中71所幼稚園錄錄了1,213名少數族裔學童。

## 89%受訪幼稚園指支援少

調查發現，有69%受訪幼稚園認為少數族裔學童本身的中文能力參差令教學有困難，但只有36%受訪學校現時能夠為少數族裔學童的學業提供額外支援；89%受訪學校認為政府對少數族裔學童的支援不足；81%幼稚園希望政府增撥資源讓幼稚園聘請少數族裔教師和教學助理。

在師資方面，只有2%幼稚園表示校內有教師接受過文化敏感度和教授少數族裔學童的專業訓練。被問到是否希望政府提供為少數族裔學童設計的教材，及為教師提供文化敏感度和教學技巧的培訓，分別有44%、45%和49%受訪幼稚園贊成。

## 授幼師文化敏感度課程

王惠芬建議新一屆特區政府撥款資源，支援少數族裔幼稚園學童，包括設計中文教材和學習材料，聘請額外的中文教師，以至處理少數族裔學生家長需要的教學助理。並建議教育局開放目前只准中小學教師修讀的文化敏感度課程，非華語學童中文教學法等課程予學前教育教師修讀，或為幼稚園教師另外開設類似課程。梁振英在其參選政綱中承諾，會加強對弱勢社群的教育支援，包括設置「中文為第二語言」的課程和評核標準等。王惠芬希望梁以行動兌現其競選承諾，並建議物色教育局局長人選時應提及少數族裔教育，令新任局長對有關問題「更上心」。